

"HAZADNAK
RENDELTELENTUL
LEGY HIVE, OH MAGYARI!"



MAGYARORSZÁGI HIREK

A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

"CSONKAMAGYARORSZÁG
NEM ORSZÁG, EGÉSZ
MAGYARORSZÁG
MENNYSZÁGI!"



MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

BACS-BODRÓG MEGYE

Nagyarány pénzhamisító bandát leplezett le a szivácsi rendőrség. A napokban feltűnt a bródi detektíveknek, hogy ismeretlen emberek litografiai és vegyszereket vásárolnak, ami azt a gyanút keltette bennük, hogy ezeket a dolgokat pénzhamisításhoz akarják felhasználni. Nyolc gazdát és iparost tartóztattak le, akik valamennyien szövetkeztek arra, hogy a nemrég kibocsátott új ezredárásokat és dollárbanjegyeket hamisítsanak. A pénzhamisító műhelyt Müller Péter kényájai téglagyárában állították fel. Az utolsó pillanatban leplezték le őket, anélkül, hogy a hainis bankjegyeket forgalomba hozhaták volna.

CSONGRÁD MEGYE

A sándorfalvi Vöröscsárda-erdőben egy csoport nincstelen szellemberber favágásra vállalkozott. A nagy munka után a hidegben délután pálinkával akarták elgömbölyöztetni tagjait megmelegíteni és ennek a törköly-ivásnak hét halálos és tizenegy rendkívül súlyos betegelőzete van. Félóra alatt mintegy 35 liter pálinka fogyhatott el, negyedóra múlva pedig már valamennyien az erdő szélén fetrengtek súlyos mérgezéssel. Volt aki egy liter pálinkát is megivott s a szerencsétlenek elcsigázott szervezetét gyorsan hatalmába kerítette a pálinka.

HAJDU MEGYE

A debreceni temetőrendezéssel kapcsolatban disztribúcióra kerül Bagossy Péter, az első magyar mozdonyvezető is, aki a Hatvan uccai régi temetőben nyugszik. Ungvács disztribúciót kap Blaha Lujza, a "nemzet csalogányá"-nak első férje, Blaha János, honvéd-kapitány is.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE

Nagykorosán a kórházi kezelés alatt álló Molnár Lajosné házat éjszaka folyamán ismeretlen tettesek részben lebontották, részben pedig kirabolták. A tolvajok lebontották két téglafalat, egy palatetőt kocsiszint, egy három méter magas és hat méter hosszú téglafalat, a személgödör téglafalát és az anyagot mind magukkal vitték. Ezeket kívül elloptak egy értékes vaskaput, több ajtót, ablakot, cserépkályhát és takaréktűzhelyet.

SZATMÁR MEGYE

A megszállott Szatmár kereskedelmi iskolájának öt diákját, akik közül a legidősebb sines még 16 éves, a román rendőrség irredenta "összeesküvés" címén letartóztatta. A rendőrség szerint a letartóztatott tanulók Trianoni Halállejtő néven szervezetet akartak alakítani, melynek célja a trianoni határok megváltoztatása lett volna. A városban a gyerekek letartóztatása nagy meglepetést keltett, mert nyilvánvaló, hogy csak öt-öt diákok játékaról van szó.

TOLNA MEGYE

A Sárvíz melletti Bátán Fajth Jenő plébános kutatásának eredményeképpen megtalálták a Szent László király által mintegy 860 évvel ezelőtt alapított apátság alapjait. Az egyidőben kőbányának használt történelmi nevezettségű romok feltárásán most fáradoznak. Az apátság arról is nevezetes, hogy egykoru feljegyzések szerint a Csele patakba fult II. Lajos király 1526-ban ott nevelte ki Tomoryt és Zápolyát a magyar hadak fővezérévé, az ezeket a mohácsi csata előtt.

TRENCSEN MEGYE

Lednicrónán borzalmas szerencsétlenség történt. Egy fiatal pár esküvén a menyasszony oly ügyetlenül tartotta kezében az égő gyertyát, hogy menyasszonyi fátyla tüzet fogott és a szerencsétlen pár pillanat alatt égő fáklyává változott. A lányokat ugyan hamarosan eloltották, de a lány oly borzalmas égési sebeket szenvedett, hogy néhány perccel utóbb az oltár előtt meghalt.

VESZPRÉM MEGYE

A nagy hófúvás és szélvihar zavarokat okozott a Veszprém és Győr közötti vonatközelekedésben. A Veszprémből indult személyvonat már a harmadik órháznál elakadt és este 10 óráig volt kénytelen vesztegeleni a nyílt pályán, amíg segélyvonat érkezett. A veszprém-alsóörsi vonalon is elakadt a vonat. A posta-autóbuszok közlekedése minden irányban szünetel. Az erős hófúvás Veszprémet угszólóán teljesen elvágtatta a környéktől.

7 NAP ALATT MAGYARORSZÁGBA
NEW YORKBÓL, A VILÁG LEGGYORSABB HAJÓIN



BREMEN • EUROPA
Külön Lloyd gyorsvonat indul a bremerhaveni kikötőből, közvetlenül a hajó mellől, amely a legkényelmesebb utazást biztosítja Budapestig.

A LEGGYORSABB UT AZ ÓHÁZABA
Információért forduljon a helyi ügynökhöz, vagy
NORTH GERMAN LLOYD
654 MAIN ST. WINNIPEG

MEGHÓDITOTTA A TÁTRA SZIVÉT FÉLEZER MAGYAR

Ötszáz magyar utazott Kassára, a régi szép Felvidék különböző városaiba, valamint a Tátra. Csak azért tudták a cseh kormányt álláspontja megváltoztatására bírni, mert a tátrai fürdők és üdülőhelyek nagyon panaszokdóttak. Tátrát mindig a magyarok töltötték meg s a magyar vendégek elmaradását nem tudták pótolni cseh üdülőkkel. Miután Csonka Magyarország utazásra nem ad külföldi valutát, a tátrai üdülőhelyek Budapestben magyar árú vásároltak és a magyar kormány igy nem volt ellenvetése, hogy ennek ellenében félezer magyar utazhasson ki a gyönyörű magaslati üdülőhelyekre. Az utazók nem rontották az ország valutáját és igy megadatott az alkalom arra, hogy hosszú idők után a Kárpátok főheféré paradicsomában újra gyönyörködhessenek.

A Tátrában mindenkinél felragyogott az arca. Ő- és Új-Tátrafüred tisztára magyar, nem is lehet más szót hallani. Amint híre terjedt, hogy Magyarország érkeztek vendégek, minden vidékről utra keltek a magyarok. Nem akart senki se összeesküdni, de a régi magyar családoknak jól esett a magyarországi vendégekkel kezelt szorítást: ugy érezték, mintha az idő kerekét visszaigazították volna.

A Tátrában talán a legszebb része Tátralomnic és a Csorbátó. A magyar állam annakidején nagy anyagi áldozattal szállókat épített a Tátrának e kies pontjaira. A magyar áldozatkészség hasznát most a csehek élvezik. Ujabbán azután minden jel arra vall, hogy Ő- és Új-Tátrafüred után ezt a két csodálatos helyet meg fogják hódiítani a magyarok. A fürdők Magyarországából fogják venni az élelmicikkeket és igy a pénzátutalási tilalommal járó nehézségeket ki lehet küszöbözni.

A csehek tisztában vannak azzal, hogy a Felvidék lakossága nem nagyon lelkesedik értük. Erre a legjellemzőbb Benes külügyminiszter nyilatkozata, amely az összes felsőmagyarországi lapokban megjelent "A külpolitikai bonyodalmak olyan helyzetet teremtettek, melyek feltétlenül számolni lehet az esetleges háború lehetőségével" — mondotta Benes — majd hozzátette, hogy ne örüljenek a magyar kisebbségek és a haláltánc (?) szlovákok, mert ha kitör a háború, ők fognak szenvedni legtöbbet. A régi Felső-Magyarország lesz a hadszíntér, erről a cseh kormány gondoskodni fog és a háború tüze el fogja pusztítani a régi Felső-Magyarország lakosságának minden vagyonát". Szegény felvidéki magyarok és a kiábrándult szlovákok csak hallgattak, mindenesetre sokat értettek Benes nyilatkozatából.

Hogy a szlovákok igazán nem boldogok és a csehszlovák állam nem hozta meg számukra a megelégedés érzését, arra egy megjegyzés világít talán rá legjobban. Kassán egy szlovák szóffőr vitte körül a magyar látogatók egy részét és amint mutogatta a város nevezetességeit,

egyszerre csak a következő megjegyzést tette:

— Ez az épület már akkor is fennállott, amikor bejötték "a spanyolok".

A szlovák szóffőr bizony szid-

Budapest élete a válság tükrében

Feldolgozták a gazdasági válság pusztításának statisztikáját. Az 1932-es esztendő mérlegében nagyon szomorú. Az év első felében majdnem száz százalékkal haladt túl az előző évi építkezések arányán, az év második felében azonban az építkezési tevékenység jelentősen visszaesett. De még igy is több építkezés volt, mint az előző évben. 284 földszintes lakóház, 272 egyemeletes, 85 kétemeletes, 68 háromemeletes, 13 ötemeletes és kilenc hatemeletes bérház épült.

A személyforgalom erősen visszaesett. A villamosvasut 252 millió utast szállított, pontosan 31 millióval kevesebbet, mint 1931-ben. Az autóbusszüzem utasforgalma 410.000-el csökkent, viszont a környékbeli autóbusszjáratoknál százezreivel emelkedett az utasok száma.

Nagyon vigasztaló, hogy az idegenforgalom tartja magát. A tényleges külföldi vendégek száma 63.400 volt. Nagyon sokan látogattak el a megszállott területekről. Emellett Olaszor-

szág turistái erősen kezdének érdeklődni Magyarország iránt, Németország, Svájc, Spanyolország és Lettország szintén sok látogatót küldött. Magyarországról sokkal kevesebben utaztak külföldre, mint azelőtt, 13 ezerrel kevesebb utlevelet adtak ki, mint most egy éve, tehát csak 31.000 magyar hagyta el az országot.

A nyomorúság fejlődését az mutatja igazán, hogy a lóhúszüzem forgalma is nagymértékben csökkent. 1.800 tonna lóhúst adtak el, közel 700.000 kilógrammal kevesebbet, mint az előző évben noha többször mérsékelték a lóhú árát, a tömegek még az alacsony árakat se tudják megfizetni. A közösgélenyervek 5 millió kilógrammal több kenyeret gyártottak, mint egy évvel ezelőtt, de ezt a kenyeret ingyen osztották szét az inaségek között. A hentesáruforgalom 2 millió kilógrammal, a tojásforgalom félmillió darabbal csökkent, fellére esett a vadhus forgalma is.

—zs —n.

Hétről-hétre

A pótválasztások során két országgyűlési kerület sorsa is eldőlt. Mezőkeresztesen Papp-Szabó Károly kormánypárti képviselőt választották meg Tildy Zoltán független kisgazdapártival szemben, Igalon Bánó István kormánypárti győzött Ralniss Ferenc független kisgazda ellen.

Gömbös miniszterelnök bejelentette az új rokkanttörvényt. Újra rendezik a rokkanttörvényt, gondoskodnak azoknak átképzéséről, adókedvezményeket nyújtanak nekik és intézkedik a törvényjavaslat arról is, hogy a rokkantakat álláshoz és munkához kell juttatni. Megszűnt az influenzajárvány. A tömeges megbetegedések január elején léptek fel, később

volt néhány súlyosabb eset, de a pár év előtti nagy "spanyol" járvány méreteit most sem érte el a járvány. Százazetek estek át az influenzán, különösen gyerekek és hatvan-hetven évesek estek áldozatul a járvány pusztításának.

Az elbocsátott felvidéki tisztviselők új ügyeiben a magyar-csehszlovák döntőbíróóság elrendelte az érdemi tárgyalást. A Csehszlovákiából elmenekült tisztviselőket a hágai tárgyaláson Geöce Bertalan budapesti ügyvéd képviselte. Az ügyvéd bebizonyította, hogy a magyar tisztviselőket valóban elűzőték. A bíróságtól kedvező döntést várnak s igy 3000 magyar család kálváriájának enyhítésére van remény.

„NINCS UJ A NAP ALATT”

Dr. Kornis Gyula, a budapesti Tudomány egyetem lélektan-tanára egyik legutóbb előadásán többek között a következőket mondotta:

— A politikusok cselekvéseinek lelki indítókai minden korban ugyanazok; politikai barátok és ellenségek egyformán viselkedtek 2500 évvel ezelőtt a görögöknél és a perzsáknál, valamint napjainkban a franciáknál és németeknél. Demosthenes filippikál 2200 év múlva Clemenceau ajkán hangzanak fel — a németek ellen. Caesar és Napoleon, Bismarck és a japán Ito herceg, továbbá a roszakadó kínai monarchiát védelmező Li-Hu-Csang és a ma-

gyar Tisza István — meglepően hasonló jellemű politikusok. Ránkmaradt egy 2500 év előtti egyiptomi papirus, amely leírja az egyik egyiptomi forradalom után keletkezett sivar közállapotokat. A leírás szinte kísértetiesen ráillik az 1917. évi orosz és az 1919. évi magyar közállapotokra. A hasonlóság egyenesen megdöbbentő.

— A történelem — folytatta előadását — hatalmas dráma! mi, amelyben az emberi akarat összeütközik vagy szövetkezik egymással.

1474-en a svájci esküdszék halálraítélte egy kakast, mert "tojást tojt".

MAGYAR PILOTÁK A FÖLDKÖZI-TENGER FELLETT

Bisits Tibor és Bánhidy Antal pilóták a mátyásföldi repülőteréről 12.000 km-es Földközi-tenger körüli repülőtra indultak. A repülés útja, nyugati irányban haladva, Alicanteig az európai parton, onnan át Orantól kezdve keletnek Kairóig az afrikai parton haladva, majd a Szentföld, Szíría átrepülése után északnak, Istambulig vezet, végül Görög- és Olaszország fel-

lett visszafordulva Grác érintésével Budapestben végződik. A repülés tartama körülbelül 24 nap. A szép repüléshez a műegyetemi hallgatók által épített "Gerle" gépet használják, mely alkalmi postát is vtt.

ÖSZINTE KRITIKA

— Na, hogy izlik az iskola, kisfiam?
— Egész jó... csak az ember a teljes délelőttjét elrontja.

Az idén is lehet konyhakertje a "KMU" ingyen magvaiból!

Eppen a megélhetéssel folytatott nehézségek könnyítése céljából háhozta el a "Kanadai Magyar Ujság", hogy mindazon olvasóink az idén is teljes konyhakertre elegendő vetőmagot ad ajándékba, ha előzetesenek rendezése címén két dollár KÖZVETLENUL a kiadóhivatalba beküldi. Az egyik nagy kanadai magterjesztéssel köztömegtalálódásunk értelmében több mint egy dollár értékű, kiváló minőségű vetőmagot küldünk ki postal bérmentéssel mindazoknak, akik ezt a kínáló alkalmat nem akarják elszalasztani. A tizenhét fajta konyhakerti vetőmag-gyűjtemény a következőkből áll, melyekhez az idén még egy csomag kanadai kitenyészési valódi hazai "Hatvani fekete" asztali csemege kukoricát adunk ingyen:

1. BAB (szőlő avagy vajbab), "Improved Golden Wax", 1 ounce sulyu csomag, különösen korai, egy láb magasra nő, bőtermő bokros fajta.
2. BORSÓ (szőlőborsó) "American Wonder" 1 ounce sulyu csomagban, egyike a legmáspárzabb, korai fajtáknak, mely a legészakibb vidéken is bőtermést biztosít.
3. HAGYMA (vörshagyma) "Yellow Globe Danvers" 1 nyolcad ounce csomagban, bőtermő, téli is nagyserleten eláll.
4. KALARABÉ "White Vienna Kohl Rabi" 1/8 ounce, zamatos, nagy termést ad, nem fás, nem pudvás fajta, nyersen is igen élvezetes.
5. KÁPOSZTA "Danish Ball Head" 1/8 ounce, nem kevesebb, mint 1000 fontot nyomó termést, hatalmas, kemény fejeket ígér.
6. KUKORICA (csemege- vagy asztali tengeri) "Golden Bantam" 1 ounce, elismerten a legkiválóbb amerikai minőségű, 7 láb hosszúra megnövő csutkán 8 soros izletes termést ad.
7. PAPRIKA (husos zöldpaprika) "Bull Nose or Large Bell" két láb magasra nő, színesen 3 inch hosszú és 3 inch átmérőjű édes zamata gyümölcsöket hoz, töltött paprikának, uszszintén nyersen is kiváló.
8. PARADICSOM "Earlana", a legkiválóbb korai, gyönyörű vörösbőre érő fajta, mely idejében való kacsözás esetén igen bőtermő.
9. PASTERNAK "Half Long Guernsey" 1/4 ounce, a Kanadában legjobb bevált, 10 inch hosszú változat, amely egész téli eláll.
10. RETEK (asztali retek) "Sparkler White Tip", 1/4 ounce, a legromosabban növekedő kerti gyümölcs, mely minden héten friss termést ad, ha bizonyos időközökben vetjük.
11. SALATA "Black Seeded Simpson" 50 láb hosszú sor vetésére elegendő, nagyfejlő, korai fajta, kiválóan nyersen is eláll.
12. SARGARÉPA "Chantenay Half Long", 1/4 ounce, a legfinomabb szőlősfélék egyike, melynek nyers állapotban való fogyasztása is igen egészséges.
13. SPENÓT (lahoda vagy parai) "Bloomsdale or Savoy" 1/4 ounce, a legkorábbi főzelékfélék egyike, melyet már a legelső tavaszi napon elvethetünk, majd később utána vethetünk, hogy egész nyárra elláthassuk magunkat ezzel a rengeteg "vitamin" táplálóanyaggal rendelkező vetőmaggal.
14. STÖTTŐK "Sugar Pie Pumpkin" 10 inch átmérőre növekedő cukor-édes csemege, mely nemcsak sültre, hanem sült-tésztában is elrendő.
15. TÖK (tökökpozta) "Long White Trailing", 1/4 ounce, a fészekre elegendő maz, mely megfelelő gondozás esetén még az északi vidéken is kiválóan finom termést ad.
16. UGORKA "Improved Long Green", savanyításra a kiválóbb fajta.
17. VÖRÖSRÉPA (cékla) 1/4 ounce, mely mintegy 25 láb hosszú sor vetésére elegendő, téli is eláll.
18. E mellett szintén díjtalanul küldünk egy próba-csomagot Hatvani-fekete (Hungarian Black Table-Corn from Hatvan) asztali kukoricából, azzal a céllal, hogy ezen kiváló csemege-tengeri fajtát lehetőleg meg-honosítsuk Kanadában. Ezt az elismerten legedőbb asztali kukoricát harmadéves kanadai kitenyészés után bocsátjuk először olvasóink rendelkezésére: — a Hatvani-fekete csemege-tengeri május közepén vetve 95 nap alatt beérk és 7-8 inch hosszú csövei már augusztusban élvezhetők. Ne mulassza el ezt az alkalmat, hiszen egyetlen magterjesztésben sem kaphatja meg az asztali kukoricák királyát: a "HUNGARIAN BLACK TABLE CORN FROM HATVAN" csemege különlegesét.

A fenti kerti magvakon kívül GYÖNYÖRÜ VIRÁGMAOGOKAT is küldünk ki, szintén bérmenten, mindazoknak a honfitársainknak, akik EGY ÉS FÉLÉVI előfizetést küldenek be kiadóhivatalunkba az előbb felsorolt és a következő magokról:

TIZENKÉT SZEBBENÉL-SZEBB VIRÁGFAJTA, ugymint 1. Buzavirág (Bachelors Button), 2. Dismák (Poppy) 3. Futóka (Climbers), 4. Kék nefeletts (Forget-me-not) 5. Málva (Hollyhocks) 6. Oroszlán száj vagy tálka (Snapdragon) 7. Ósziróza (Aster) 8. Petunia. 9. Rezeda (Mignonette) 10. Szalmavirág (Everlasting) 11. Sarkaláb (Larkspur) és 12. Viola.

Ismételtten hangsúlyozzuk, hogy miután a vetőmagvak beszerzése nekünk is kiadást jelent, csakis azoknak küldhetjük meg az értékes gyűjteményt, akik előfizetésük rendezése fejében két dollárt közvetlenül kiadóhivatalunknak küldenek be.

Mérsékelt árak mellett
MAGYARORSZÁGBA
HARMADIK OSZTALYON
NEW YORKBÓL VAGY HALIFAXBÓL
HAMBURGBA
\$ 88.00
NEW YORKTÓL -- BUDAPESTIG
és VISSZA
\$ 166.00
Rendezésre indulások nagy gyorsajákkal
HAMBURG-AMERICAN LINE
vagy a helyi ügynök
Irodánk:
Winnipeg,
Vancouver, Montreal